

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теории государства и права

**Проблемы противодействия преступлениям в сфере незаконного оборота
наркотиков, психотропных веществ или их аналогов**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 5 курса 511 группы
направления подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»
юридического факультета
Зайцевой Дарьи Алексеевны

Научный руководитель
доцент, канд. филос. наук, доцент

подпись дата

С.В. Стрыгина

Зав. кафедрой
теории государства и права,
канд. юрид. наук, доцент

подпись дата

Н.В. Тюменева

Саратов 2024

Введение. В настоящее время незаконный оборот наркотических и психотропных средств широко распространен не только в Российской Федерации, но и по всему миру.

На сегодняшний день наркомания является острой мировой проблемой, ставящей под угрозу и подрывающей нравственное психическое и физическое здоровье человека, а также существенно влияющие на дестабилизацию, экономической, политической сфер жизни общества.

В соответствии с докладом Управления ООН по наркотикам и преступности за 2022 год, отмечено увеличение производства кокаина, расширение географии нелегального оборота метамфетамина, рост глобального производства опиума и увеличение производства синтетических наркотиков.

В Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года отмечается, что в большинстве регионов страны наркоситуация остается сложной и продолжает представлять угрозу национальной безопасности. Незаконный оборот наркотиков является одной из основных проблем в этой области.

Злоупотребление запрещенными веществами причиняет вред не только наркозависимым людям, но и всему обществу, что заставляет как отдельные государства, так и международное сообщество активно бороться с этим явлением.

Кроме преступлений, которые совершаются людьми под влиянием наркотиков и ради их получения, существует еще одна серьезная проблема - незаконный оборот наркотических средств.

Цель выпускной квалификационной работы состоит в теоретическом анализе оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров как негативного социально-правового явления, в выработке рекомендаций по совершенствованию российского законодательства и практики его применения с использованием результатов сравнительно-правового исследования соответствующих норм уголовного права, судебной практики, статистических данных.

Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:

- 1) раскрыть понятие и значение незаконного оборота наркотиков в Российской Федерации;
- 2) изучить историю развития российского законодательства в области противодействия незаконному обороту наркотиков;
- 3) определить социально-правовую сущность и принципы международного сотрудничества в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотических веществ;
- 4) изучить основные тенденции в следственной и судебной практике по соответствующей категории уголовных дел;
- 5) рассмотреть характеристику причин и условий совершения преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков и использованием компьютерных технологий (сети «Интернет»);
- 6) исследовать проблемы выявления и противодействия незаконному обороту наркотиков через сеть «Интернет».

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в сфере противодействия преступлениям незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов.

Предметом исследования являются нормы российского и международного законодательства, регулирующие противодействие преступлениям, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

Степень научной разработанности. Тема выпускной квалификационной работы носит комплексный характер. Основой исследования послужили работы Пожидаева И.Е., Федорова А.В., В. М. Алиева, А. Я. Гришко, Боголюбовой Т.А., Четвертаковой Е.Ю., А. В. Наумова, В. П. Репина, Л. И. Романовой, С.В. Сtryгиной и др.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена ее содержанием и состоит из введения, двух глав, объединяющих в себя пять параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Первая глава. Уголовно-правовая характеристика незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ в России. В ней рассмотрены такие элементы, как история развития российского законодательства в сфере незаконного оборота запрещенных веществ, понятие и значение незаконного оборота, а также социально-правовая сущность и принципы международного сотрудничества в данной сфере.

Преступления, связанные с наркотическими средствами, имеют исторические предпосылки, тенденции и этапы формирования, как и любое другое противоправное деяние. Познание исторических корней формирования нормативного регулирования законодательства в любой сфере имеет большое значение, особенно в уголовно-правовой сфере, которая связана с обеспечением национальной безопасности страны, общества и граждан.

Формирование нормативной базы по борьбе с наркотиками в России прошло несколько этапов. Первый этап охватывает период с начала существования Древнерусского государства и до 18 века.

Второй этап формирования нормативной базы по борьбе с наркотиками в России относится к 18-19 веку. Русская императрица Екатерина Великая изучала влияние наркотических средств на организм человека, что привело к принятию Указа «О порядке изучения препаратов, которые признавались лекарственными». Но ужесточение нормативного регулирования противодействия наркотикам началось с девятнадцатого века.

В советский период проблема с наркоманией не исчезла, а продолжала существовать. С началом становления советской власти произошел рост наркопреступности, связанный с гражданской войной, интервенцией, экономическим кризисом. Эти явления повлекли голод, беспризорность, преступность, критическое состояние всего общества. В связи с этим в 1918 году принимается предписание СНК «О борьбе со спекуляцией кокаином»¹, в

¹ Данилов В. В. История и нормативно-правовое регулирование оборота наркотических средств и наркопреступности в СССР и в России в XX веке // Мир науки и образования. 2015. № 3. С. 7

1922 году Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет, совместно с Советом Народных Комиссаров, принимает документы, определяющие административные наказания за оборот опиума.

Действующим уголовным законодательством устанавливается ответственность за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов. В частности, большинство дефиниций в этой сфере, общие положения и правила оборота наркотических средств и психотропных веществ на территории РФ, условия противодействия незаконным действиям с такими веществами и средствами отражены в нормах Федерального закона от 08 января 1998 года № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах»². Рядом подзаконных нормативных правовых актов урегулированы более узкие аспекты: к примеру, Постановлением Правительства РФ от 30 июня 1998 года № 681³ утвержден конкретный перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации; значительный, крупный и особо крупный размеры наркотических средств и психотропных веществ, растений, их содержащих, что имеет существенное значение для квалификации совершенных уголовно наказуемых деяний, утверждены Постановлением Правительства РФ от 01 октября 2012 года № 1002⁴.

Одной из главных проблем мирового сообщества является незаконный оборот наркотиков, который представляет серьезную угрозу для национальной безопасности и здоровья людей. Каждый год в России выявляется около 200 тысяч преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

² О наркотических средствах и психотропных веществах: Федеральный закон от 08.01.1998 N 3-ФЗ (ред. от 28.04.2023) // СЗ РФ. 1998. N 2. Ст. 219.

³ Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации: Постановление Правительства РФ от 30.06.1998 N 681 (ред. от 07.02.2024) // СЗ РФ. 1998. N 27. Ст. 3198.

⁴ Об утверждении значительного, крупного и особо крупного размеров наркотических средств и психотропных веществ, а также значительного, крупного и особо крупного размеров для растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, для целей статей 228, 228.1, 229 и 229.1 Уголовного кодекса Российской Федерации: Постановление Правительства РФ от 01.10.2012 N 1002 (ред. от 07.02.2024) // СЗ РФ. 2012. N 41. Ст. 5624.

В работе рассматриваются различные точки зрения на категориальный аппарат в этой сфере, в частности, понятия «наркомания» и «наркотизм». Некоторые учёные рассматривают наркотизм как более широкое понятие, включающее криминальные, медицинские, юридические, социальные и психологические аспекты, в то время как другие считают, что эти понятия взаимосвязаны.

В ходе исследования предлагается использовать юридическое толкование терминов и рассматривать наркотизм как социальное явление. Наркотизм рассматривается как антиобщественное явление, вызванное неблагоприятными социальными условиями и асоциальной ориентацией личности. Исследование также рассматривает определение наркотиков в соответствии с российской антинаркотической стратегией и перечнем запрещённых наркотиков.

Большинство стран придаёт большое значение уголовно-правовым мерам борьбы с этим явлением, связанным с активизацией преступных группировок и повышенной опасностью для общества. Международные исследования подтверждают, что наркосиндикаты увеличивают производство и совершенствуют способы доставки наркотиков, вовлекая всё большее число людей в употребление.

Наркомания приобретает характер глобальной проблемы, наносящей вред экономическим, культурным и политическим сторонам жизни государств. Страны разрабатывают комплекс мер по борьбе с этим явлением, включая экономические, социальные, организационные, медицинские и правовые аспекты.

Одним из важнейших направлений является предупреждение организационной преступности, связанной с незаконным оборотом наркотиков. Международное сообщество активно применяет договорно-правовой и институциональные механизмы для сдерживания незаконного оборота наркотиков.

Три основных международных документа регулируют вопросы по проведению совместных профилактических мероприятий, оказанию правовой помощи и обмену оперативной и правовой информации. Страны обязаны

реформировать своё уголовное законодательство в соответствии с мировыми стандартами.

Для эффективной борьбы с наркобизнесом необходимо развивать международное сотрудничество и усилить контроль за соблюдением международных договоров.

Вторая глава. Проблемы незаконного оборота наркотиков на современном этапе через сеть «Интернет».

В настоящее время незаконный оборот наркотиков является серьёзной проблемой, которая усугубляется с помощью Интернета. Это приводит к повышению уровня преступности и представляет угрозу для национальной безопасности. Исследование посвящено изучению проблемы незаконного оборота наркотиков в Интернете и предлагает рекомендации для её преодоления.

В ходе исследования были проанализированы данные о количестве преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков в Интернете, и выявлены основные способы их совершения. Было установлено, что преступники используют специальные сети Интернета, такие как «Даркнет», для продажи наркотиков и связи с потенциальными покупателями. Кроме того, были обнаружены случаи использования социальных сетей для распространения наркотиков и привлечения молодежи к их употреблению.

Исследование также выявило недостатки в текущем законодательстве и практике борьбы с этим явлением. В частности, было отмечено отсутствие эффективных мер по предотвращению и раскрытию преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков в Интернете, а также недостаточную координацию между правоохранительными органами и организациями, занимающимися противодействием наркотикам.

На основании проведенного исследования были разработаны следующие рекомендации для преодоления проблемы незаконного оборота наркотиков в Интернете:

1. Усиление мер по борьбе с «Даркнетом» и другими скрытыми сетями Интернета, включая использование специализированного программного обеспечения для их обнаружения и блокировки.
2. Укрепление законодательства в области борьбы с наркотиками, в том числе внесение поправок в законы о компьютерных преступлениях и охране информации, чтобы обеспечить более эффективное преследование преступников, использующих Интернет для незаконного оборота наркотиков.
3. Усиление международного сотрудничества в борьбе с этим явлением, включая обмен информацией о преступниках и методах их деятельности, а также совместные операции по раскрытию преступлений.
4. Проведение профилактических мероприятий по предупреждению употребления наркотиков среди молодежи, включая образовательные кампании в Интернете и социальных сетях.

В целом, реализация этих рекомендаций позволит усилить борьбу с незаконным оборотом наркотиков в Интернете и обеспечить более эффективную защиту общества от этой угрозы.

Одной из основных причин роста наркооборота в Интернете является легкость доступа к запрещенным веществам и анонимность, которую предоставляет сеть. Кроме того, Интернет позволяет наркоторговцам достигать потребителей в любой точке мира, что делает борьбу с этим явлением еще более сложной.

Последствия наркооборота в Интернете включают в себя увеличение числа наркозависимых и связанных с ними проблем, таких как преступность и заболеваемость инфекционными заболеваниями. Кроме того, Интернет-наркоторговля часто связана с другими видами преступной деятельности, такими как отмывание денег и киберпреступность.

Для улучшения противодействия наркообороту в Интернете предлагаются следующие рекомендации:

1. Создание автоматизированной информационной системы для сбора и анализа данных о наркообороте в Интернете.
2. Усиление международного сотрудничества в борьбе с наркооборотом в Интернете, включая обмен информацией и координацию действий правоохранительных органов.
3. Разработка и внедрение новых технологий для обнаружения и пресечения наркооборота в Интернете, таких как анализ сетевого трафика и использование искусственного интеллекта.
4. Проведение образовательных мероприятий для повышения осведомленности общества о рисках, связанных с покупкой наркотиков в Интернете.

Борьба с наркооборотом в Интернете является сложной задачей, требующей комплексного подхода и сотрудничества между государствами и организациями.

Заключение. В работе рассматривается проблема незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, которая является одной из основных угроз государственной и общественной безопасности в Российской Федерации. Исследование генезиса законодательства в сфере противодействия обороту наркотиков в нашей стране позволило проследить эволюцию подходов к регулированию этого явления, начиная с древних времен.

Наркомания приобрела характер глобальной социальной проблемы, и правовые основы оборота наркотических средств носят межотраслевой характер. В России запрещается потребление наркотических средств и психотропных веществ без назначения врача. В настоящее время незаконный оборот наркотических средств и их компонентов становится все более распространенным через сеть Интернет.

В работе были выявлены тенденции и особенности развития незаконного оборота наркотиков в современной России, а также проанализированы существующие проблемы и вызовы в этой сфере. Одной из главных проблем является то, что данные преступления в большинстве своем имеют тенденцию к

организации незаконных группировок, в том числе с участием несовершеннолетних.

Были рассмотрены международные и российские нормативно-правовые акты, регулирующие противодействие незаконному обороту наркотиков, а также судебная практика по данным преступлениям. В работе были предложены рекомендации по улучшению системы противодействия незаконному обороту наркотиков в Российской Федерации, в том числе по совершенствованию законодательства, усилению международного сотрудничества и использованию современных технологий в борьбе с этим явлением.

Кроме того, был проведен анализ роли Интернета в незаконном обороте наркотиков и выявлены характерные черты наркооборота через сеть Интернет. Были рассмотрены меры по предотвращению и противодействию этому явлению, включая создание автоматизированных систем мониторинга Интернета и повышение квалификации специалистов в области кибербезопасности.

Результаты исследования показывают, что для успешной борьбы с незаконным оборотом наркотиков необходим комплексный подход, включающий усиление законодательства, улучшение работы правоохранительных органов, повышение осведомленности общества и использование современных технологий.